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บทคัดย่อ 

จุดประสงค์ งานวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาสภาพ ปัญหา และเพื่อเสนอแนวทางการจัดการศึกษาอิสลามใน
โรงเรียนของรัฐในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้  

วิธีการศึกษา งานวิจัยนี้ใช้วิธีวิจัยเชิงคุณภาพ เก็บรวบรวมข้อมูลโดยการสัมภาษณ์และการสนทนากลุ่ม ผู้ให้ข้อมูล
สำคัญซึ่งทำการคัดเลือกแบบเจาะจงตามเกณฑ์ที่กำหนด ได้แก่ ผู้บริหาร จำนวน 9 คน ครูสอนอิสลามศึกษา จำนวน 9 
คน และผู้ปกครอง จำนวน 6 คน รวมจำนวนทั้งหมด 24 คน  
ผลการศึกษา  พบว่า นโยบายทางการศึกษาของรัฐสอดคล้องกับอัตลักษณ์ของพื้นที่ ผู้เรียนได้เรียนรู้วิชาศาสนาควบคู่
วิชาสามัญ และสามารถปฏิบัติตนตามคำสอนของอิสลาม ปัญหาหลักของการจัดการศึกษาพบว่า โรงเรียนแวดล้อมด้วย
อบายมุขและยาเสพติด สื่อการเรียนการสอนอิสลามศึกษามีจำกัด ครูมีข้อจำกัดในการใช้เทคโนโลยี ไม่สามารถจัดทำ
แผนการสอนได้อย่างมีประสิทธิผล และยังคงใช้วิธีการสอนแบบดั้งเดิม ส่วนผู้เรียนยังขาดคุณลักษณะอันพึงประสงค์
บางคุณลักษณะตามที่หลักสูตรกำหนด และมีแนวทางการจัดการศึกษาที่สำคัญ คือ ควรจัดทำนโยบายเฉพาะและ
ขับเคลื่อนอิสลามศึกษาผ่านกิจกรรมทางเศรษฐกิจและการเมืองท้องถิ่นในชุมชน พัฒนานวัตกรรมทางการสอนอิสลาม
ศึกษา จัดสรรงบประมาณระยะสั้นและระยะยาวตามสภาพจริง ส่งเสริมให้ครูจัดกระบวนการเรียนรู้ที่เน้นผู้เรียนเป็น
สำคัญและมีกิจกรรมเสริมหลักสูตรเพื่อพัฒนาบุคลิกภาพของผู้เรียนตามวิถีอิสลาม และส่ งเสริมให้มีหน่วยงานที่
รับผิดชอบในการรับรองวุฒิทางการศึกษาให้แก่ผู้เรียนที่สำเร็จการศึกษาอิสลามจากโรงเรียนรัฐ เพื่อให้สามารถศึกษา
ต่อในระดับที่สูงขึ้นทั้งในและต่างประเทศ 

การนำผลวิจัยไปใช้ หน่วยงานและบุคลากรที ่เกี ่ยวข้องในการดูแลการจัดการศึกษาอิสลามในโรงเรียนของรัฐ
จำเป็นต้องมีความเข้าใจแนวคิดและปรัชญาพื้นฐานในการจัดการศึกษาอิสลาม รัฐควรจัดให้มีนโยบายและระบบ
ประกันคุณภาพการศึกษาที่เป็นมาตรฐานและเหมาะสมกับโรงเรียนของรัฐที่มีการสอนอิสลามศึกษา  
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Abstract 
Objective This research aimed to examine the present states and problems, and to delineate 
developmental guidelines for Islamic studies provision in public schools in three southern border 
provinces of Thailand.  
Methodology A qualitative approach to collecting the data through interview and focus group used 
for the present study. 24 key informants were purposively selected based on required criteria. They 
consisted 9 administrators, 9 Islamic studies teachers, and 6 parents.    
Research findings it reveals the national education policy is in line with community’s identity. 
Learners can learn both religious and academic subjects and abide by Islamic doctrine. Schools 
encounter many problems i.e., being located in unconducive environment, inadequate Islamic 
teaching materials, teacher’s limitation in utilizing technology, ineffective lesson plan preparation, 
relying on traditional approaches, and lack of certain desired student attributes. The proposed 
guidelines are that specific policy should be formulated and the program should be supported 
through activities related to economy and politics of the community; Islamic studies teaching and 
learning innovation should be developed; short and long term budget should be allocated 
accordingly to the current condition; student-centered approach and co-curriculum should be 
emphasized to help mold learners’ personalities according to Islamic teaching. In addition, there 
should be a department responsible for accrediting the study results of those who finish from the 
government schools in order for them to further their study either within the country or oversea.  

Applications The organizations and personnel involved in administering Islamic studies in public 
schools need to understand the basic concepts and philosophies in managing Islamic studies. The 
government should also formulate standardized policy and applicable educational quality assurance 
system  for the school to apply.               
Keywords: Islamic Studies Provision, States, Problems, Development Guidelines 
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บทนำ 
 การจ ัดการศ ึกษาอ ิสลามในสามจ ังหวัด
ชายแดนภาคใต้ ประกอบด้วย จังหวัดปัตตานี นราธิวาส 
และยะลา มีลักษณะเฉพาะที่แตกต่างจากภูมิภาคอื่น ๆ 
ของประเทศ โดยประชากรส่วนใหญ่นับถือศาสนา
อิสลาม ดังนั้น การจัดการศึกษาท่ีเหมาะสมกับบริบทใน
พื ้นที ่จ ึงมีความสำคัญและมีความจำเป็นอย่างยิ่ง 
โดยเฉพาะกระบวนการจัดการเรียนการสอนจะต้อง
บูรณาการกับความเป็นบริบทเฉพาะในพื ้นที ่ ดังที่
ภาครัฐได้มีการจัดทำหลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้น
พื ้นฐาน พุทธศักราช 2551 ควบคู ่หลักสูตรอิสลาม
ศึกษา พุทธศักราช 2551 เพื่อตอบสนองความต้องการ
ของประชาชนในพื้นที่และสอดคล้องกับวิถีชีวิตมุสลิมที่
มีเป้าหมายทั้งทางโลกและทางธรรม 

ปัจจุบันการจัดการศึกษาอิสลามในโรงเรียน
ของรัฐ มี 2 ลักษณะ โดยลักษณะแรกเป็นการเรียนวิชา
อิสลามศึกษาผ่านกลุ ่มสาระการเรียนรู ้สังคมศึกษา 
ศาสนา และวัฒนธรรม โดยจัดให้มีการเรียนการสอน
สัปดาห์ละ 1-2 ชั่วโมง ส่วนลักษณะที่สอง เป็นการจัด
การศึกษาอิสลามแบบเข้มหรือคู่ขนาน ประกอบด้วย 
หลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 
2551 และหลักสูตรอิสลามศึกษา พุทธศักราช 2551 
โดยจัดให้มีการเรียนการสอนสัปดาห์ละ 8-10 ชั่วโมง 
การจัดการศึกษาอิสลามแบบเข้มหรือคู่ขนานดังกล่าว 
จะใช ้สำหร ับผ ู ้ เ ร ียนในระด ับประถมศ ึกษาและ
มัธยมศึกษาที ่มีความพร้อมและเป็นที ่ต้องการของ
ชุมชน ผู้ที่สำเร็จการศึกษาจะได้รับวุฒิการศึกษาท้ังด้าน
สามัญและศาสนา (ระดับอิบติดาอียฺ มุตะวัสสิต และ 
ษานะวียฺ) ซึ่งสามารถนำไปใช้ศึกษาต่อในระดับที่สูงขึ้น
ต่อไป (Ministry of Education, 2010) 

 แม้ว่าการจัดการศึกษาอิสลามในโรงเรียนของ
รัฐจะตอบสนองความต้องการของประชาชนในพื้นท่ีใน
ระดับที่น่าพึงพอใจ แต่จากการศึกษาพบว่า ยังประสบ
ปัญหาและอุปสรรคด้านสภาพแวดล้อม การจัดการ

เรียนการสอน การบริหารจัดการหลักสูตร และคุณภาพ
ของผู้เรียน และมีข้อจำกัดด้านทรัพยากรทางการศึกษา
อยู่มาก จึงทำให้การจัดการเรียนการสอนอิสลามศึกษา
ในโรงเรียนของรัฐยังไม่สามารถผลิตผู้เรียนที่มีคุณภาพ
และมีคุณลักษณะอันพึงประสงค์ตามที ่หลักสูตรได้
กำหนดไว้ (Sama, 2010 ; Alikahae & Wae-useng, 
2010 ; Molo, 2011) ดังนั ้น การพัฒนาการจัดการ
เรียนการสอนอิสลามศึกษาในโรงเรียนรัฐในอนาคตจึง
ต้องมีการปรับเปลี่ยนกระบวนทัศน์ของผู้ที่เกี่ยวข้อง มี
ความต่อเนื ่องในการส่งเสริมและสนับสนุนด้านการ
จัดการเรียนการสอน ขจัดความซ้ำซ้อนของหลักสูตร
อ ิ สล ามศ ึ กษา ในระด ั บอ ิ สล ามศ ึ กษาตอนต้ น  
(อิบติดาอียฺ) ที่มีการจัดการเรียนการสอนทั้งในโรงเรียน
ของรัฐและศูนย์การศึกษาอิสลามประจำมสัยดิ (ตาดีกา) 
รวมถึงบรรยากาศของความเป็นโรงเรียนวิถีอิสลาม  
(Wae-useng, 2011)   

อย่างไรก็ตาม แม้ที่ผ่านมาได้มีการศึกษาวิจัย
เกี ่ยวกับสภาพการดำเนินงานและปัญหาของการจัด
การศึกษาอิสลามในโรงเรียนของรัฐในสามจังหวัด
ชายแดนภาคใต้อยู่ส่วนหนึ่ง แต่งานวิจัยดังกล่าวมีการ
กำหนดกรอบการวิจัยในลักษณะการศึกษาแบบแยก
ส่วน ไม่ได้มีการศึกษาในลักษณะองค์รวม จึงทำให้
การศ ึกษาสภาพและปัญหาการดำเน ินงานยังไม่
ครอบคลุมในทุกประเด็นที่เกี ่ยวข้อง อีกทั้งงานวิจัย
ดังกล่าวได้จัดทำขึ้นในช่วงแรกของการปรับเปลี ่ยน
หลักสูตรซึ่งย่อมมีปัญหาอุปสรรคและข้อจำกัดในการ
ดำเนินการ บทความวิจัยนี้ จึงมีจุดมุ่งหมายเพื่อศึกษา
สภาพ ปัญหา และแนวทางการพัฒนาการจัดการศึกษา
อิสลามในโรงเรียนของรัฐในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้
ในลักษณะองค์รวมโดยอิงข้อมูลเชิงคุณภาพจากการ
ประชุมกลุ่ม (Focus Group) และการสัมภาษณ์ โดย
มุ่งหวังว่าจะใช้เป็นแนวทางในการกำหนดนโยบายและ
แผนงานในการพัฒนาการจัดการศึกษาอิสลามใน
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โรงเรียนของรัฐและเป็นแนวทางในการสร้างสังคมสนัติ
สุขและมีการพัฒนาอย่างยั่งยืนได้อย่างเป็นรูปธรรม 

วิธกีารศึกษา 
 รูปแบบการวิจัย  
 การวิจ ัยคร ั ้งน ี ้ เป ็นการวิจ ัยเช ิงค ุณภาพ 
(Qualitative Research) โดยการประชุมกลุ่ม (Focus 
Group) และการสัมภาษณ์ ซึ ่งเป็นวิธีการสอบถาม
เพื่อให้ได้มาซึ่งข้อมูลตามวัตถุประสงค์ของการวิจัย 
โดยการศึกษาครั้งนี้เป็นการศึกษาความเห็นของกลุ่ม
ผู้ให้ข้อมูลหลักที่มีลักษณะเฉพาะเจาะจงเกี่ยวกับการ
จัดการศึกษาในโรงเรียนของรัฐ  เพื ่อจะได้รับรู ้ถึง
สภาพและปัญหาการจัดการศึกษาในโรงเรียนของรัฐ
ในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ และเสนอแนะแนว
ทางการพัฒนาการจัดการศึกษาในโรงเรียนของรัฐใน
สามจังหวัดชายแดนภาคใต้ 

พ้ืนที่ที่ใช้ในการวิจัย  
ผู้วิจัยได้เลือกพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต้ 

ประกอบด้วย จังหวัดปัตตานี นราธิวาส และยะลา 
เนื่องจากทั้งสามจังหวัดมีโรงเรียนของรัฐที่ใช้หลักสูตร
แกนกลางการศึกษาขั ้นพื ้นฐาน พุทธศักราช 2551 
ควบคู่หลักสูตรอิสลามศึกษา พุทธศักราช 2551 และ
เป็นพื้นที่ที่ค่อนข้างเฉพาะ มีเอกลักษณ์ทางด้านสังคม 
วัฒนธรรม และขนบธรรมเนียมประเพณี ซึ่งเกี่ยวข้อง
กับการศึกษาวิจัยในครั้งนี้ที่มุ่งศึกษาสภาพ และปัญหา
การจัดการศึกษาอิสลามในโรงเรียนของรัฐในสาม
จังหวัดชายแดนภาคใต้  และเสนอแนวทางการ
พัฒนาการจัดการศึกษาอิสลามในโรงเรียนของรัฐใน
สามจังหวัดชายแดนภาคใต้ 

ผู้ให้ข้อมูลหลัก  
ผู ้วิจัยใช้การคัดเลือกแบบเฉพาะเจาะจง 

(Purposive Sampling) โดยได้แบ่งผู้ให้ข้อมูลหลักใน
การประชุมกลุ่ม (Focus Group) ออกเป็น 3 กลุ่ม 
คือ 1) กลุ่มตัวแทนผู้บริหารโรงเรียนรัฐที่เปิดสอนสอง
ระบบ จำนวน 9 คน 2) กลุ่มตัวแทนครูสอนอิสลาม

ศึกษา จำนวน 9 คน และ 3) กลุ่มตัวแทนผู้ปกครอง
นักเรียน จำนวน 6 คน   

เคร่ืองมือท่ีใช้ในการวิจัย 
ผู ้ว ิจ ัยได ้สร ้างแนวคำถามประกอบการ

สัมภาษณ์กลุ ่มตามตัวแปรหลักที ่สอดคล้องกับข้อ
คำถามที ่ ใช ้ ในแบบสอบถามเชิงปร ิมาณ โดยได้
ทำการศึกษารูปแบบและวิธีการสร้างแบบสอบถาม 
จากนั้นได้สร้างข้อคำถามให้ครอบคลุมตัวแปรที่ศึกษา 
ได้แก่ ด้านสภาพแวดล้อม ด้านปัจจัยนำเข้า ด้าน
กระบวนการ และด้านผลผลิต โดยในแต่ละด้านจะ
สิ้นสุดด้วยการสอบถามเกี่ยวกับปัญหาหรืออุปสรรค 
และแนวทางการแก้ปัญหา จากนั้นได้ให้ผู้เชี่ยวชาญ 
จำนวน 3 ท่าน พิจารณาความตรงเชิงพินิจ (Face 
Validity) โดยการพิจารณาความตรงของข้อคำถาม 
สำนวนการใช้ภาษา รวมถึงความครอบคลุมของ
เนื ้อหา จากนั ้นได้ทำการปรับปรุงข้อคำถามตาม
คำแนะนำก่อนจะนำไปใช้ในการสัมภาษณ์กลุ ่ม 
สำหรับแนวทางการสัมภาษณ์กลุ่ม ผู้วิจัยจะเริ่มต้น
ด้วยการถามคำถามทั่วไปเพื่อสร้างความคุ้นเคยกับ
ผู้ให้ข้อมูลและตามด้วยคำถามที่ได้จัดเตรียมไว้ โดย
เป็นการสอบถามคำถามหลักในแต่ละด้าน เพื่อเปิด
โอกาสให้ผู้ให้ข้อมูลได้เล่าและอธิบายในแต่ละด้าน
อย่างอิสระและเป็นกันเอง และหากไม่ครอบคลุม
คำถามย่อย ผู ้ว ิจ ัยจะแทรกคำถามตามโอกาสที ่
เหมาะสม เพื่อให้ได้ข้อมูลที่สมบูรณ์มากที่สุด      

การวิเคราะห์ข้อมูล  
ผู้วิจัยได้ใช้วิธีการวิเคราะห์เนื้อหา (Content 

Analysis) โดยการประยุกต์ใช้วิธีการวิเคราะห์เนื้อหา
ของ Chantavanich (2014) ซึ่งสามารถแบ่งออกเป็น 
5 ขั ้นตอน คือ 1) ทำการถอดเทปบันทึกการประชุม
กลุ่มลงในคอมพิวเตอร์แบบคำต่อคำ ทำการตรวจสอบ
ข้อมูล และอ่านข้อมูลที่ได้ถอดเทปเปรียบเทียบกับ
ข้อมูลที ่ได้บันทึกอย่างละเอียดถี่ถ้วนเพื ่อพิจารณา
ประเด็นเบื้องต้น 2) ทำความเข้าใจความหมายของ
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ข้อมูลในแต่ละด้านอย่างรอบคอบและทบทวนหลาย ๆ 
ครั้ง จนทำให้ได้ข้อสรุปตรงตามข้อมูลที่ต้องการ และ
ทำการตัดทอนข้อมูลที่ไม่เกี่ยวข้องออกจนเหลือข้อมูล
หลักท่ีสำคัญ 3) ทำการวิเคราะห์เนื้อหาด้วยการจำแนก
ประเภทข้อมูลออกเป็นด้านแต่ละด้านตามสภาพและ
ปัญหาที่สอดคล้องกัน และจัดกลุ่มตามความสัมพันธ์
และความสอดคล้องของข้อมูล 4) พิจารณาแต่ละ

ประเด็นและความหมายของกลุ่มคำที่เกี่ยวข้อง และ 5) 
การจำแนกข้อมูลที่ได้ตามความหมายที่เกี่ยวข้องในแต่
ละด ้ านน ั ้น สามารถอธ ิบายด ้านต ่ าง ๆ ท ี ่ เป็น
ลักษณะเฉพาะได้อย่างสมบูรณ์ ซึ่งจะทำให้เกิดความ
เข้าใจภายใต้บริบทที่ศึกษา ทั้งนี้ นำเสนอผลในรูปแบบ
ของการพรรณนาความและอ้างอิงคำพูดประกอบ  

 

 

 

   
ภาพประกอบ 1 ตัวอย่างการวิเคราะห์ข้อมลู 

 
ผลการศึกษา 
 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเชิงคุณภาพเกี่ยวกับ
สภาพ ปัญหา และแนวทางการจัดการศึกษาอิสลามใน
โรงเร ียนของร ัฐในสามจ ั งหว ัดชายแดนภาคใต้  
ปรากฏผลดังนี้ 
สภาพการจัดการศึกษา 

1. ด้านสภาพแวดล้อม ผู้ปกครองส่วนใหญ่ให้
ความสำคัญกับการส่งเสริมบุตรหลานให้มีความรู้ด้าน
ศาสนา และมีส่วนร่วมในการจัดกิจกรรมทางศาสนา
ของโรงเรียนในโอกาสที่เหมาะสม  สมาชิกในชุมชนมี
สภาพทางเศรษฐกิจโดยรวมอยู่ในระดับปานกลาง ส่วน
นโยบายทางการศึกษาของภาครัฐที่กำหนดให้มีการจัด
การศึกษาอิสลามในโรงเรียนประถมศึกษาของรัฐถือว่า
มีความสอดคล้องกับอัตลักษณ์ของประชาชนในพื้นที่ 
โดยให้ความสำคัญต่อการปลูกฝังคำสอนศาสนาที่
มุ่งเน้นศาสตร์ทางโลกและทางธรรม แต่บรรยากาศรอบ
บริเวณโรงเรียนไม่ได้รับความปลอดภัยจากอบายมุข
และภัยคุกคามของสิ่งเสพติด ดังท่ีผู้ให้ข้อมูลได้กล่าวว่า 

บรรยากาศบร ิ เวณโรงเร ียน ไม่
ปลอดภัยจากอบายมุขและสิ่งเสพ 

 
ติดเลย ประเด็นนี้ในทุกหมู่บ้านมี
เยอะมาก แต่ละหมู่บ้านในขณะนี้
เมื่อกล่าวถึงโรงเรียนในบ้านเรา 80-
90% ตั ้งอยู ่ในบริเวณของชุมชน
มุสลิม แต่ปรากฏว่าเรื่องยาเสพติดก็
แพร่ระบาดจำนวนมาก (ผู้บริหาร
โรงเรียน คนท่ี 1) 

2. ด้านปัจจัยนำเข้า เป็นปัจจัยสำคัญในการ
ขับเคลื่อนการดำเนินงานของโรงเรียน ประกอบด้วย 
ทรัพยากรด้านวัตถุ มีหลักสูตรที่มุ ่งเน้นให้ผู ้เรียนได้
เรียนรู้ศาสนาเพื่อเป็นวิถีในการดำเนินชีวิต มีการนำ
เทคโนโลยีและสื่อการเรียนการสอนมาใช้ประกอบการ
จัดการเรียนการสอนอิสลามศึกษาเพื่อให้สอดคล้องกับ
ความสนใจของผู้เรียนในยุคปัจจุบัน สำหรับทรัพยากร
ด้านการเงิน มีการจัดสรรงบประมาณเพื่อใช้ในการจัด
กิจกรรมการเรียนรู้อิสลามศึกษาอย่างชัดเจน แต่การ
จัดสรรดังกล่าวยังไม่เพียงพอกับความต้องการของ
ผู ้เร ียนและผู ้สอน และทรัพยากรด้านบุคคลพบว่า 
โรงเรียนส่วนใหญ่มีจำนวนผู้เรียนและผู้สอนที่เหมาะสม 
ครูสามารถจัดการเร ียนการสอนอิสลามศึกษาได้

กลุ่มค ำในชุด    ควำมสัมพันธ ์   ค ำหลัก 

ชุมชนส่วนใหญ่นับถือศาสนาอิสลาม 

การแพร่ระบาดของยาเสพติดในชุมชน          คือ                      สภาพแวดล้อมรอบโรงเรียน 

ครอบครัวส่วนใหญ่มีฐานะปานกลาง 

 



วารสารอิสลามศึกษา มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์                                      ปีท่ี 12 ฉบับท่ี 1 มกราคม - มิถุนายน 2564 
 

JOIS PSU I 19 

สอดคล้องกับมาตรฐานการเรียนรู ้ตามที่หลักสูตรได้
กำหนด ส่วนการกำหนดเป้าหมายในการจัดการเรียนรู้
อิสลามศึกษาเป็นบทบาทร่วมระหว่างครูอิสลามศึกษา
และผู้บริหารโรงเรียน ซึ่งผู้ปกครองนักเรียนมีส่วนร่วม
น้อยมาก อย่างไรก็ดี สำหรับทรัพยากรด้านวัตถุมีผู้ให้
ข้อมูลได้สะท้อนเกี่ยวกับหลักสูตรว่า 

ตอบได ้ เลยว ่าหล ักส ูตรม ีความ
สอดคล้อง อันเนื ่องจากหลักสูตร
ฉบับนี้ยกร่างโดยการบูรณาการกับ
เ น ื ้ อห าหล ั กส ู ต รขอ งป ี  2546 
หลักส ูตรของโรงเร ียนร ัฐที ่สอน
ศาสนาอิสลาม และหลักสูตรเขต
การศึกษา 2 คือทั ้งหมดเกิดการ
บ ูรณการท ี ่ จะให ้ม ัน เก ิดความ
สอดคล้อง ใช้คำว่าบูรณาการและ
ปร ับปร ุงใหม ่ เพ ื ่อให ้ เก ิดความ
สมบ ูรณ ์มากย ิ ่ งข ึ ้ น  (ผ ู ้บร ิหาร
โรงเรียน คนท่ี 2) 

ส่วนทรัพยากรด้านการเงิน ครูอิสลามศึกษาได้
สะท้อนเกี ่ยวกับการจัดสรรงบประมาณเพื ่อนำมา
พัฒนาการจัดการเรียนการสอนอิสลามศึกษาว่า  

เ ร ื ่ อ งของงบประมาณ กล ่ าวคื อ
ต้องการให้รัฐจัดสรรเหมือนในช่วง
แรกเริ่มของโครงการ งบประมาณลง
มาท ี ่ เขตการการศ ึกษา และเขต
การศึกษาจัดสรรในลักษณะที่เป็นเม็ด
เงิน เพราะสามารถนำไปใช้ตรงกับ
ความต้องการอย่างแท้จร ิง ไม ่ใช่
ล ักษณะของการจ ัดการด ้วยเขต
การศึกษาเองทุกประการ และบังคับ
ว่าโรงเรียนต้องรับไว้ แต่บางโรงเมื่อ
เขตการศึกษามอบงบประมาณให้
ผู ้บริหาร ผู ้บริหารบางโรงก็กลับนำ
งบประมาณในส่วนของอิสลามศึกษา

ไปใช้ในการจัดการด้านอื่น (ครูสอน
อิสลามศึกษา คนท่ี 1) 

 นอกจากนี้ ในส่วนของทรัพยากรด้านบุคคล 
การเปลี่ยนแปลงผู้บริหารเป็นตัวแปรสำคัญต่อการคง
อยู่ หรือการเปลี่ยนแปลงของนโยบายการจัดการศกึษา
อิสลามในโรงเรียน ดังท่ีผู้ให้ข้อมูลสะท้อนว่า 

ผู้บริหารที่เป็นโรงเรียนของรัฐมีการ
หม ุนเว ียนเกษ ียณ ส ับเปล ี ่ยน 
โรงเรียนที่เป็นอิสลามศึกษาแบบเขม้
ที่มีเดิมอยู่แล้ว เมื่อผู้บริหารคนใหม่
เข้ามาอาจจะไม่มีความเข้าใจในเรือ่ง
ของหลักสูตร และให้ความสำคัญ
ของรูปแบบที่มีอยู ่เดิมในมุมมองที่
ต่างกัน ครูและบุคลากรของโรงเรยีน
จึงถือว่ามีความสำคัญมากต่อการ
ชี ้แนะแนวทางการจัดการศึกษา
อิสลาม (ผู้บริหารโรงเรียน คนท่ี 3) 

3. ด้านกระบวนการจัดการศึกษา เป็นการนำ
ปัจจัยทางการจัดการศึกษาท่ีเกี่ยวข้องทุกประเภทมาใช้
ในการดำเนินงานร่วมกันอย่างเป็นระบบเพื่อให้การจัด
การศ ึกษาบรรล ุผลตามเป ้าหมาย ประกอบด ้วย 
กระบวนการบริหารงานพบว่า โรงเรียนได้กำหนด
วิสัยทัศน์และเป้าหมายในการบริหารงาน โดยเปิด
โอกาสให้ผ ู ้ปกครองมีส ่วนร่วมในการส่งเสริมและ
สนับสนุนการจัดการเรียนการสอนอิสลามศึกษา มีการ
มอบหมายงานตามความรู้และความถนัดของบุคลากร
หรือครูผู ้สอน ตลอดจนส่งเสริมให้มีการจัดกิจกรรม
แลกเปล ี ่ยนเร ียนร ู ้ ระหว ่างโรงเร ียน ส ่วนด ้าน
กระบวนการจัดการเรียนการสอนพบว่า การจัดการ
เรียนรู ้จะเน้นให้ผู ้เร ียนนำความรู ้มาประยุกต์ใช้ใน
ชีวิตประจำวัน แต่ยังไม่ได้เปิดโอกาสให้ผู้เรียนได้มีส่วน
ร่วมในห้องเรียนมากนัก โดยใช้วิธีการบรรยาย และ
ประเมินผลด้วยการท่องจำ นอกจากนี้ครูอิสลามศึกษา
เป็นแบบอย่างที่ดีในด้านคุณธรรมจริยธรรมให้นักเรียน
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ได้ซึมซับและปฏิบัติตาม และด้านกระบวนการส่งเสริม
คุณภาพผู้เรียนพบว่า มีการส่งเสริมผู้เรียนให้มีการอา
ซาน (เชิญชวนสู่การละหมาด) การละหมาด การทำ
ความสะอาดมัสยิดและสุสาน การทัศนศึกษา และมี
การตักเตือนเมื่อพบว่าผู้เรียนประพฤติตนไม่เหมาะสม
ตามหลักคำสอนของศาสนา ดังผู ้ให้ข้อมูลได้สะท้อน
เกี่ยวกับกระบวนการบริหารงานว่า 

ก า ร ก ำ ห น ด ว ิ ส ั ย ท ั ศ น ์ ข อ ง
สถานศึกษาควรที่จะมีการกำหนด
วิสัยทัศน์ด้านอิสลามศึกษาให้ชัดเจน  
เช่น เด็กจะต้องมีคุณธรรม  ซึ่งคำว่า
ค ุณธรรมท ั ่ วไปม ันย ่อมม ีความ
แตกต่างกับคุณธรรมอิสลาม หรือ
การส่งเสริมความกล้าแสดงออก ซึ่ง
บางครั้งถือว่าขัดกับหลักการอิสลาม 
ดังนั้นการวางวิสัยทัศน์และตัวชี้วัด
จะต ้องม ีกรอบที ่ช ัดเจนสำหรับ
อิสลามศึกษา  (ผู้ปกครองนักเรียน 
คนท่ี 1)   
 

ส่วนกระบวนการจัดการเร ียนการสอนครู  
ผู้สอนอิสลามศึกษาโดยส่วนใหญ่ยังคงยึดวิธีการสอน
แบบบรรยายและประเมินวัดผลด้วยการท่องจำ ดัง
ผู้ให้ข้อมูลได้สะท้อนว่า 

ครูใช้ความเจริญทางเทคโนโลยีใน
การจัดกระบวนการเรียนการสอน
น้อยมาก เพราะครูยึดใช้วิธีการเรียน
การสอนแบบดั ้งเดิมที ่อุสตาซเคย
สอน คือเปิดหน้าไหนก็สอนหน้านั้น 
คือสอนหนังสือ  ไม่ได้สอนความรู้ 
ให้เด็กแสวงหาความรู้ แต่ครูจะยึด
ความรู้ที่อยู่ในหนังสือเป็นหลัก ไม่ได้
ใช ้ กระบวนการสอนใหม่  ๆ  ที่

เหมาะสมกับผู้เรียนยุคสมัยปัจจุบัน 
(ผู้บริหารโรงเรียน คนท่ี 4)  

 
...ในเรื ่องความตั้งใจศึกษาความรู้
อิสลามนั้นค่อนข้างมีน้อย อาจเป็น
เพราะเทคนิคการสอน หรือการนำ
นวัตกรรมใหม่ ๆ มาใช้ในการสอน
ของครูอิสลามศึกษายังด้อยกว่าครู
สามัญ ทำให้กระบวนการเรียนการ
สอนอิสลามศึกษาถูกมองในแง่ลบไป 
(ครูอิสลามศึกษา คนท่ี 2) 

นอกจากนี ้ ในส่วนของกระบวนการส่งเสริม
คุณภาพผู้เรียน มีการจัดกิจกรรมให้ผู ้เรียนทำความ
สะอาดมัสยิดและสุสานของชุมชน และนำนักเรียนไป
ทัศนศึกษา เพื่อเปิดโลกทัศน์และผ่อนคลาย แต่บางครั้ง
อาจจะพบว่ามีปัญหาอุปสรรคในกระบวนการพัฒนา
คุณภาพผู้เรียน ดังผู้ให้ข้อมูลได้สะท้อนว่า 

บางครั้งความเข้าใจของครูสามัญจะ
ไม่ค่อยเห็นพ้องกับครูอิสลามศึกษา
ในการสนับสนุนการปฏิบัติตัวของ
เด็ก ตัวอย่างเช่น ผมมีโอกาสพาเด็ก
ไปทำกิจกรรมล่องแก่ง เด็กนักเรียน
ก็จะมาถามครูอิสลามศึกษาว่า ถอด
ผ้าคลุมได้ไหม ครูอิสลามศึกษาก็
ห้ามเด็กไว้ แต่พอไปถามครูสามัญ ก็
ให้คำตอบว่าได้ และในทางกลับกัน
คือ ต่อว่าครูอิสลามศึกษาต่อหน้า
เด็กว่า จะเคร่งครัดไปถึงไหน จะเอา
อะไรมากก ับ เด ็ ก  ซ ึ ่ ง เป ็นการ
สนับสนุนการปฏิบัติและทัศนคติ
ของเด็กที ่ไม่ถ ูกต้อง  (ครูอิสลาม
ศึกษา คนท่ี 3) 

4. ด้านผลผลิตทางการศึกษา ผู้เรียนสามารถ
ปฏิบัติตนเป็นมุสลิมที่ดีมีคุณธรรมและจริยธรรมที่ดีงาม 
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ตามแบบอย่างของท่านนบีม ุฮ ัมมัด   ผ ู ้ เร ียนมี
พัฒนาการด้านร่างกาย สติปัญญา และอารมณ์ที่
เหมาะสมกับว ัย แต่ย ังคงต ้องพัฒนาผู ้ เร ียนด้าน
ผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนวิชาศาสนาและวิชาสามัญ และ
คุณลักษณะอันพึงประสงค์ของผู ้ เร ียนตามเกณฑ์
มาตรฐาน อย่างไรก็ดี หากดูผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนใน
รายวิชาอิสลามศึกษา ถือว่าอยู่ในระดับที่น่าพึงพอใจ 
ดังท่ีผู้ให้ข้อมูลสะท้อนว่า 

ส่วนของผลลัพธ์นั ้นถือว่ามีความ
ครอบคลุม ตัวชี ้ว ัดก็ถือว่าชัดเจน 
เพราะจะเห็นได้ว่าผลการสอบ I-net 
ของนักเรียนในพักหลังมานี้ค่อนข้าง
สูง ความรู้ก็สูงขึ้น แต่สิ่งที่เป็นห่วง
คือในเร ื ่องของการนำความร ู ้ไป
ปฏิบัติ การปฏิบัติของนักเรียนเท่าที่
สังเกตจะสวนทางกับความรู้ที่สอน 
ความร ู ้มากแต ่การนำไปปฏิบ ัติ
น้อยลง อาจเป็นเพราะกระบวนการ
การขัดเกลาทางสังคมยังไม่ดีพอก็ได้ 
(ผู้บริหารโรงเรียน คนท่ี 5) 

สำหรับคุณลักษณะอันพึงประสงค์ของผู้เรียน
ตามเกณฑ์มาตรฐาน ยังคงต้องหาแนวทางในการพัฒนา
ใหด้ียิ่งขึ้นตามลำดับ ดังท่ีผู้ให้ข้อมูลสะท้อนว่า 

ในเรื่องกระบวนการจัดการศึกษา
ผู้บริหารควรจะตั้งเป้าหมายในแต่
ละช่วงชั ้นว่าเด็กจะต้องได้อะไร 
หรือมีคุณลักษณะอย่างไรในแต่ละ
ช่วงชั ้น ไม่ว่าจะเป็นด้านภาษา 
การนำคำสอนศาสนาไปสู ่การ
ปฏิบัติต่าง ๆ (ผู้ปกครองนักเรียน 
คนท่ี 2) 
. . .การกำหนดต ัวช ี ้ ว ั ดท ี ่ เ ป็น
รูปธรรมชัดเจน ผลลัพธ์ก็จะเกิด
ขึ้นกับเด็ก เมื่อเด็กปฏิบัติศาสนกิจ

ไม่ได้ตามที่ตั้งไว้ ผู ้ปกครองก็จะ
มองมาที่โรงเรียนว่าทำไมเด็กถึงไม่
สามารถกระทำได้ และผู้ปกครอง
ก ็จะ เก ิดท ักท ้วงและสะท ้อน
ข้อคิดเห็นต่าง ๆ ไปยังโรงเรียน 
(ผู้ปกครองนักเรียน คนท่ี 3) 

ปัญหาการจัดการศึกษา 
1. ด้านสภาพแวดล้อม สังคมโดยรอบบริเวณ

โรงเรียนประสบปัญหาการแพร่ระบาดของยาเสพติด มี
ความเสี ่ยงที่ผู ้เรียนจะได้รับผลกระทบให้เข้าใกล้ภัย
ดังกล่าว ประกอบกับครอบครัวของนักเรียนขาดการ
เป็นแบบอย่างที่ดีในการปฏิบัติตามคำสอนของศาสนา
อย่างเคร่งครัด และสิ่งแวดล้อมรอบบริเวณโรงเรยีนกย็งั
ขาดบรรยากาศความเป็นอิสลาม ผู้เรียนจึงไม่ได้รบัการ
ปลูกฝังและการขัดเกลาจากครอบครัวเท่าที่ควร 

2. ด้านปัจจัยนำเข้า งบประมาณที่จัดสรรไม่
เพียงพอ ขาดสื่อประกอบการเรียนรู้ และหนังสือเรียน
อิสลามศึกษามีไม่เพียงพอ ส่วนปัญหาและอุปสรรค 
อื ่น ๆ ครูสอนอิสลามศึกษาไม่ได้ร ับโอกาสในการ
เสนอแนะข้อคิดเห็น และยังมีข้อจำกัดในเรื่องความ
เชี่ยวชาญในการนำเทคโนโลยีมาประยุกต์ใช้ในการสอน 
และด้านขวัญกำลังใจในการปฏิบัติงานของครูอิสลาม
ศึกษาบางส่วนไม่มีแรงจูงใจในการปฏิบัติหน้าที่ อัน
เนื่องจากไม่ได้มีกลไกในการสร้างขวัญกำลังใจให้แก่ครู
อิสลามศึกษา อีกทั้งมาตรฐานการปฏิบัติแก่ครูสอน
อิสลามศึกษาในบางโรงเรียนยังไม่เป็นธรรมมากนัก 

3. ด ้ า น ก ร ะ บ ว น ก า ร จ ั ด ก า ร ศ ึ ก ษ า 
กระบวนการสอนของครูอิสลามศึกษายังคงใช้วิธีการ
สอนแบบดั้งเดิม เน้นการบรรยาย ทำให้ผู้เรียนไม่ได้รับ
การพัฒนาทักษะอย่างเต ็มที ่  อ ีกทั ้งนโยบายทาง
การศึกษาที่ภาครัฐกำหนดไม่ได้ถูกนำมาปฏิบัติอย่าง
เต็มรูปแบบ และการจัดทำแผนการสอนเป็นอุปสรรค
ต่อครูสอนอิสลามศึกษา ขาดการฝึกฝนให้เชี่ยวชาญใน
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ด ้านการจ ัดการเร ียนร ู ้และออกแบบการสอนที่
เหมาะสมกับยุคสมัย 

4. ด้านผลผลิตทางการศึกษา ผู้เรียนยังขาด
คุณลักษณะอันพึงประสงค์ตามที่ทางโรงเรียนกำหนด 
ซึ่งต้องหาแนวทางในการพัฒนาผู้เรียนให้มีคุณลักษณะ
ที่พึงประสงค์และมีพัฒนาการที่ดียิ่งขึ้นตามลำดับ  

แนวทางการจัดการศึกษา 
1. ด้านสภาพแวดล้อม ควรดำเนินการจัด

การศึกษาอิสลามศึกษาด้วยรูปแบบที่หลากหลาย โดย
ชุมชนมีส่วนร่วมในการจัดการศึกษา มีการจัดทำเป็น
แนวปฏิบัติและคู่มือในการจัดการเรียนการสอนอสิลาม
ศึกษาในโรงเรียนของรัฐเพื่อให้ครู ผู้บริหาร หรือผู้มีส่วน
เกี่ยวข้องได้เข้าใจและถือปฏิบัติเป็นมาตรฐานเดียวกัน 
ภาครัฐต้องมีการกำหนดนโยบายที ่ชัดเจนที ่จะเป็น
มาตรการแก้ปัญหาภัยคุกคามจากการแพร่ระบาดของ
ยาเสพติดและอบายมุขต่าง ๆ ในชุมชนที่โรงเรียนตั้งอยู่ 
และมีการจัดทำนโยบายเฉพาะและขับเคลื่อนอิสลาม
ศึกษาผ่านกิจกรรมทางเศรษฐกิจและการเมืองท้องถิ่น
ในชุมชน  

2. ด้านปัจจัยนำเข้า ปรับปรุงหลักสูตรอสิลาม
ศึกษาให้สอดคล้องกับบริบทของพื้นที่และเหมาะสมกับ
ความสามารถและความพร้อมของผู้เรียนแต่ละระดับ มี
การพัฒนานวัตกรรมทางการสอนและการใช้เทคโนโลยี
สมัยใหม่ สนับสนุนห้องปฏิบัต ิการทางภาษาและ
ห้องสมุดอิสลามศึกษา ควรส่งเสริมให้มีการสร้างห้อง
ปฏิบัติศาสนกิจ (ห้องละหมาด) ทุกโรงเรียน มีการ
จัดสรรงบประมาณเพื่อพัฒนาหลักสูตรอิสลามศึกษาที่
เพียงพอ ควรอบรมครูในด้านการจัดการเรียนการสอน
อิสลามศึกษาและเป็นแบบอย่างแก่ผู้เรียน ควรจัดให้มี
การอบรมผู้บริหารเข้าใจในหลักการจัดการเรียนการ
สอนตามแนวทางอิสลาม ส่งเสริมและพัฒนาทักษะการ
คิดวิเคราะห์ของผู้เรียนและพัฒนาผู้เรียนให้สามารถนำ
ความรู้อิสลามศึกษาไปปฏิบัติในชีวิตประจำวันได้  

3. ด้านกระบวนการจัดการศึกษา ควรกำหนด
วิส ัยทัศน์และเป้าหมายการจัดการเรียนรู ้รายวิชา
อิสลามศึกษาในแต่ละช่วงช้ันอย่างชัดเจน จัดให้มีระบบ
การน ิ เทศและการนำผลการน ิ เทศไปใช ้ ในการ
พ ั ฒน า ก า รจ ั ด ก า รศ ึ ก ษา อ ิ ส ล า ม  ค วรม ี ก า ร
ประชาสัมพันธ์เป้าหมายและกลยุทธ์การจัดการศึกษา
อิสลามให้กับผู ้ม ีส ่วนได้ส ่วนเสียรับทราบ และจัด
กิจกรรมแลกเปลี่ยนเรียนรู ้ในกลุ่มโรงเรียนเครือข่าย
เพื่อการพัฒนาการจัดการศึกษาอิสลามในโรงเรียนรัฐ 
ส่งเสริมและสนับสนุนให้ครูผูส้อนจัดกระบวนการเรยีนรู้
ที่เน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ สามารถออกแบบการจัดการ
เร ียนรู ้ท ี ่ม ีก ิจกรรมเสริมหลักสูตรเพื ่อการพัฒนา
บุคลิกภาพของผู้เรียนตามวิถีอิสลาม ควรส่งเสริมใหค้รู
ใช้สื ่อการสอนสมัยใหม่ การวิจัยเพื่อสร้างนวัตกรรม
ทางการสอนอิสลามศึกษา และการวัดและประเมนิผลที่
หลากหลาย ส่งเสริมให้มีระบบการนะศีหะฮฺ (การ
ตักเตือน) การจัดหะละเกาะฮ (กลุ่มศึกษา) ควรจัดให้มี
กิจกรรมที่ส่งเสริมการนำความรู้สู่การปฏิบัติ เช่น การ
อาซาน (การเชิญชวนสู่การละหมาด) และการละหมาด
ญะมาอะฮฺ (ละหมาดร่วมกัน) ส่งเสริมให้มีการประชุม
ร่วมกับผู้ปกครองอย่างต่อเนื่อง เพื่อร่วมกันสะท้อนผล
การดำเนินงานของโรงเรียนและร่วมกันกำหนดแนว
ทางการพัฒนาคุณภาพของผู้เรียน 

4. ด้านผลผลิตทางการศึกษา ควรเน้นการ
พัฒนาผลสัมฤทธิ ์ทางการเรียนในรายวิชาสาระการ
เรียนรู้อิสลามศึกษา ตามเกณฑ์มาตรฐานของหลักสูตร 
ส่งเสริมให้มีการวัดผลและให้คะแนนคุณลักษณะอันพึง
ประสงค์ของผู้เรียนตามมาตรฐานการศึกษาท่ีได้กำหนด 
และสนับสนุนให้มีการเตรียมความพร้อมของผู้เรียน
ก่อนการประเมินในระดับประเทศ สนับสนุนใหผู้้เรียนมี
ความรู้ความเข้าใจหลักคำสอนอิสลามที่เหมาะสมกับ
ระดับช่วงชั้น สามารถปฏิบัติตนตามบทบัญญัติอิสลาม
ได้อย่างถูกต้อง และปฏิบัติตนเป็นมุสลิมที่ดี มีคุณธรรม
และจริยธรรมอันดีงาม ตามแบบอย่างของท่านนบี  
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มุฮ ัมม ัด  ส ่งเสร ิมให้ม ีหน่วยงานหรือองค์กรที่
รับผิดชอบการรับรองวุฒิทางการศึกษาให้แก่ผู้เรียนที่
สำเร็จการศึกษาอิสลามจากโรงเรียนรัฐ เพื ่อผู้เรียน
สามารถศึกษาต่อในระดับที่สูงขึ้นทั้งในและต่างประเทศ 
ส่งเสริมให้มีระบบการวัดและประเมินผลผู้เรียนในด้าน
ความรู้อิสลามศึกษาควบคู่คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
และส่งเสริมให้มีการนำผลคะแนน I-Net ของผู้เรียนไป

เป็นข้อมูลในการพัฒนาแนวทางการเพิ่มประสิทธิภาพ
การจัดการศึกษาอิสลามในโรงเรียนของรัฐ 

จากผลการศึกษาข้างต้น สามารถสรุปเป็น
ภาพรวมของการจัดการศึกษาอิสลามในโรงเรียนของรัฐ 
ซึ่งประกอบด้วย สภาพ ปัญหา และแนวทางการพัฒนา 
โ ดยส าม ารถแบ ่ ง ออก เป ็ น  4  ด ้ า น  ค ื อ  ด ้ าน
สภาพแวดล้อม ปัจจัยนำเข้า กระบวนการ และผลผลิต 
ดังแสดงในภาพประกอบ 2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาพประกอบ 2 สภาพ ปัญหา และแนวทางการจดัการศึกษาอสิลามในโรงเรยีนของรัฐ
 

อภิปรายผล 
สภาพและปัญหาการจัดการศึกษาอิสลามใน

โรงเร ียนของร ัฐในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้  มี
ประเด็นสำคัญที่ควรนำมาอภิปรายผลดังนี้ 

1. ด ้ านสภาพแวดล ้ อม  ผลการศ ึ กษา
สภาพแวดล้อมโดยภาพรวมพบว่า ผู้ปกครองและชุมชน
ให้ความร่วมมืออย่างดีในการส่งเสริมบุตรหลานให้
เร ียนรู ้เร ื ่องศาสนาและเข้ามามีส่วนร่วมในการจัด

 

แ 

สภำพกำรจดักำรศึกษำ 
นโยบายของรัฐสอดคล้องกับอัตลักษณ์ของพื ้นที่ 
ผู้เรียนได้เรียนรู้วิชาศาสนาและควบคู่สามัญ ปฏิบัติ
ตนตามค าสอนของอิสลาม และด ารงตนอย่างมี
ความสุขในสังคม 
ปัญหำกำรจัดกำรศึกษำ 
โรงเรียนแวดล้อมด้วยอบายมุขและยาเสพติด สื่อการ
เรียนการสอนอิสลามศึกษามีจ ากัด ครูมีข้อจ ากัดใน
การใช้เทคโนโลยี ไม่สามารถจัดท าแผนการสอนได้
อย่างมีประสิทธิผล และยังคงใช้วิธีการสอนแบบ
ดั้งเดิม ส่วนผู้เรียนยังขาดคุณลักษณะอันพึงประสงค์
บางคุณลักษณะตามที่หลักสูตรก าหนด 
 

แนวทำงกำรพัฒนำ 
ควรจัดท านโยบายเฉพาะและขับเคลื่อนอิสลามศึกษาผ่านกิจกรรมทางเศรษฐกิจและการเมืองท้องถิ่นใน
ชุมชน พัฒนานวัตกรรมทางการสอนอิสลามศึกษา จัดสรรงบประมาณระยะสั้นและระยะยาวตามสภาพ
จริง ส่งเสริมให้ครูจัดกระบวนการเรียนรู้ที่เน้นผู้เรียนเป็นส าคัญและมีกิจกรรมเสริมหลักสูตรเพื่ อพัฒนา
บุคลิกภาพของผู้เรียนตามวิถีอิสลาม ส่งเสริมคุณภาพผู้เรียนด้วยระบบการนะศีหะฮฺ หะละเกาะฮ และการ
ละหมาดญะมาอะฮฺในโรงเรียน ส่งเสริมให้ผู้เรียนปฏิบัติตนตามบทบัญญัติอิสลามอย่างถูกต้อง และ
ส่งเสริมให้มีหน่วยงานที่รับผิดชอบในการรับรองวุฒิทางการศึกษาให้แก่ผู้เรียนที่ส าเร็จการศึกษาอิสลาม
จากโรงเรียนรัฐ เพื่อให้สามารถศึกษาต่อในระดับที่สูงขึ้นทั้งในและต่างประเทศ 

ผู้บริหาร
ครูผู้สอน 
ผู้ปกครอง 

การจัดการ
ศึกษาอิสลาม 

ประชุมกลุ่ม
และสัมภาษณ์ 
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กิจกรรมทางศาสนาของโรงเรียน สอดคล้องกับหมวด 4 
ว่าด้วยแนวการจัดการศึกษา มาตรา 29 ที่กล่าวว่า “ให้
สถานศึกษาร่วมกับบุคคล ครอบครัว ชุมชน องค์กร
ชุมชน องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เอกชน องค์กร
เอกชน . . .   รวมทั ้ งหาว ิธ ีการสน ับสน ุนให้ม ีการ
แลกเปลี่ยนประสบการณ์การพัฒนาระหว่างชุมชน”  
โดยสามารถพัฒนาผู้เรียนผ่าน 3 สถาบันหลักที่สำคัญ
ในชุมชน คือ บ้าน มัสยิด และโรงเรียน เนื่องจากผู้เรียน
ทุกคนได้รับการอบรมขัดเกลามาจากบ้านเป็นสถาบัน
แรก และมัสยิดเป็นสถาบันทางศาสนาที่เป็นศูนย์รวม
ศรัทธาของสมาชิกในชุมชน และมีบทบาทในการอบรม
สั่งสอนให้ผู้เรียนเป็นคนดีมีคุณธรรมเป็นพลเมืองที่ดี
ของสังคม จึงกล่าวได้ว่า ทั้งบ้านและมัสยิด เป็นส่วน
หนึ่งของสภาพแวดล้อมที่จะช่วยหนุนนำการพัฒนา
ค ุณภาพการจ ัดการศ ึกษาอ ิสลามในโรงเร ียนรัฐ
เช่นเดียวกัน 

2. ด้านปัจจัยนำเข้า ผลการศึกษาปัจจัยนำเข้า
ที ่เก ี ่ยวข้องกับทรัพยากรทางวัตถุว ่าด้วยหลักสูตร
อิสลามศึกษาพบว่า มีความสอดคล้องกับบริบทของ
ผู้เรียน หากแต่เนื้อหารายวิชาแต่ละชั้นปีมีจำนวนมาก 
ทำให้เป็นภาระต่อผู้เรียน จึงต้องอาศัยการบูรณาการ
สาระวิชาที่มีความเชื่อมโยงเข้าด้วยกัน ดังที่ผู้ ให้ข้อมูล
กล่าวว่า “...เพื่อความสะดวกในการจัดการเรียนการ
สอน หลักสูตรใหม่ควรที่จะลดจำนวนสาระวิชา ผมและ
อาจารย์บางท่าน ก็เคยนำเสนอเรื่องนี้ วิชาไหนท่ีควรจะ
ลดก็ควรลด สาระวิชาไหนที่สามารถสอนรวมกันได้ก็
ควรบูรณาการเข้าด้วยกัน” ดังนั้น การบริหารหลักสูตร
อิสลามศึกษาในอนาคตควรนำหลักการบูรณาการมา
ปรับใช้ และนำองค์ความรู ้ที ่ม ีอยู ่ในท้องถิ่นจังหวัด
ชายแดนภาคใต้มาเสริมในเนื ้อหา สอดคล้องกับผล
การศึกษาของ Wanichayakorn and Suntharayut 
(2012) ที่ได้นำเสนอในการศึกษาเรื่อง รูปแบบโรงเรียน
อิสลามที ่เหมาะสมกับสังคมไทย ไว้ในประเด็นของ
เนื้อหาหลักสูตรว่า เนื้อหาหลักสูตรควรมีสัดส่วนการ

เรียนวิชาศาสนาและวิชาสามัญที่เหมาะสมขึ้นอยู ่กับ
ความสำคัญในการนำไปใช้ประโยชน์ของผู้เรียน และมี
การบูรณาการวิชาอิสลามศึกษากับวิชาสามัญ ... เป็น
ต้น  

3. ด้ านกระบวนการจ ั ดการศ ึ กษา  ผล
การศึกษาด้านกระบวนการจัดการศึกษาอิสลามใน
โรงเรียนของรัฐในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ พบว่า 
โรงเรียนได้เปิดโอกาสให้ผู ้ปกครองมีส่วนร่วมในการ
ส่งเสริมและสนับสนุนการเรียนอิสลามศึกษาของบุตร
หลาน ซึ่งผู้ปกครองนักเรียนได้เสนอแนะให้มีการระบุ
วิสัยทัศน์ของผู้เรียนให้ครอบคลุมเป้าหมายการเรียนรู้
ตามหลักสูตรอิสลามศกึษา ดังท่ีผู้ปกครองนักเรียนได้ให้
ข้อมูลว่า “การกำหนดวิสัยทัศน์ของสถานศึกษาควรมี
การกำหนดวิสัยทัศน์ด้านอิสลามศึกษาให้ชัดเจน เช่น 
เด็กจะต้องมีคุณธรรม  ซึ่งคำว่าคุณธรรมทั่วไปมันย่อมมี
ความแตกต่างกับคุณธรรมอิสลาม หรือการส่งเสริม
ความกล้าแสดงออกซึ่งบางครั้งถือว่าขัดกับหลักการ
อิสลาม ดังนั ้นการวางวิสัยทัศน์และตัวชี ้วัดจะต้องมี
กรอบท่ีชัดเจนสำหรับอิสลามศึกษา” ส่วนกระบวนการ
จัดการเรียนการสอน ครูยังคงใช้กระบวนการสอนแบบ
ดั้งเดิม ที่เน้นตำราหนังสือ การบรรยาย และประเมิน
วัดผลด้วยการท่องจำ ทำให้ผู้เรียนไม่ได้รับการพัฒนา
ทักษะอย่างเต็มที ่ สอดคล้องกับผลการศึกษาของ 
Nuyamad (2014) ในด้านการจัดการเรียนการสอน ที่
พบว่า ครูไม่ได้สอนตามเนื้อหาหลักสูตรมากนัก และ
ไม่ได้ยึดติดกับข้อกำหนดในหลักสูตร การสอนของครู
เป็นลักษณะตามความเคยชิน และสอนเพียงบางเนื้อหา
เท่านั้น โดยมุ่งเน้นการสอนหลักการพื้นฐาน และให้เด็ก
นำไปปฏิบัติในชีวิตประจำวันได้ 

4. ด้านผลผลิตทางการศึกษา ผลการศึกษา
ด้านผลผลิตทางการศึกษาพบว่า  ผู ้ เร ียนที ่สำเร็จ
การศึกษาระดับประถมศึกษาโดยส่วนใหญ่ศึกษาต่อใน
โรงเร ียนเอกชนสอนศาสนาอิสลาม รองลงมาคือ
โรงเรียนของรัฐ และสถาบันศึกษาปอเนาะ ซึ่งผลการ
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ดำเนินงานตามภารกิจหลักในการจัดการศึกษาอิสลาม
ในโรงเรียนรัฐ ในภาพรวมถือว่าอยู่ในระดับที ่น่าพึง
พอใจ โดยพิจารณาจากการทดสอบทางการศึกษา
ระดับชาติ ด้านอิสลามศึกษา (I-NET) ของผู้เรียนอยู่ใน
ระดับที่ดี ส่วนคุณลักษณะที่พึงประสงค์และมาตรฐาน
ต่าง ๆ ที่ต้องการให้เกิดขึ้นกับผู้เรียน ยังคงต้องศึกษา
แนวทางในการพัฒนาการจัดการศึกษาให้มีผู้เรียนมี
คุณลักษณะที่พึงประสงค์และมีพัฒนาการที่ดียิ ่งขึ้น
ต่อไป ดังที่ผู้ให้ข้อมูลกล่าวว่า “ในเรื่องกระบวนการจัด
การศึกษา ผู้บริหารควรจะตั้งเป้าหมายในแต่ละช่วงช้ัน
ว่าเด็กจะต้องได้อะไร หรือมีคุณลักษณะอย่างไรในแต่
ละช่วงช้ัน ไม่ว่าจะเป็นด้านภาษา การนำคำสอนศาสนา
ไปสู่การปฏิบัติต่าง ๆ” และสอดคล้องกับผลการศึกษา
ของ Wae-useng et al. (2008) ที่มีข้อค้นพบว่า “การ
พัฒนาผลผลิตทางการศึกษาของระบบการจัดการศึกษา
อิสลามในจังหวัดชายแดนภาคใต้ ควรส่งเสริมให้
สถาบันการศึกษาอิสลามทุกรูปแบบมีการพัฒนา
ผลสัมฤทธิ์ของผู้เรียนให้ได้ตามมาตรฐานและตัวชี้วัด
ต า ม ท ี ่ ก ำ ห น ด ไ ว ้ ใ น ห ล ั ก ส ู ต ร  ส ่ ง เ ส ร ิ ม ใ ห้
สถาบันการศึกษาอิสลามมีการบริหารจัดการและการ
จัดการเร ียนการสอนเข้าสู ่ระบบประกันคุณภาพ
การศึกษา ... ส่งเสริมให้มีการรับรองมาตรฐานการจัด
การศึกษาสถาบันการศึกษาอิสลามเพื่อเป็นการจูงใจใน
การพัฒนาตนเอง” รวมถึงให้มีการนำผลคะแนน I-Net 
ของผู้เรียนไปเป็นข้อมูลในการพัฒนาแนวทางการเพิ่ม
ประสิทธิภาพการจัดการศึกษาอิสลามในโรงเรียนของ
รัฐให้ครอบคลุมทุกมิติต่อไป 

สรุปผลการวิจัย 

1. สภาพการจัดการศึกษาโดยภาพรวม คือ  

นโยบายของรัฐสอดคล้องกับอัตลักษณ์ของพื้นที่ ผู้เรียน
ได้เรียนรู้วิชาศาสนาควบคู่วิชาสามัญ ปฏิบัติตนตามคำ
สอนของอิสลาม และดำรงตนอย่างมีความสุขในสังคม  

2. ปัญหาหลักของการจัดการศึกษาพบว่า 
โรงเรียนแวดล้อมด้วยอบายมุขและยาเสพติด สื่อการ
เรียนการสอนอิสลามศึกษามีจำกัด ครูมีข้อจำกัดในการ
ใช้เทคโนโลยี ไม่สามารถจัดทำแผนการสอนได้อย่างมี
ประสิทธิผล และยังคงใช้วิธีการสอนแบบดั้งเดิม ส่วน
ผ ู ้ เ ร ี ยนย ั งขาดค ุณล ักษณะอ ันพ ึ งประสงค ์บาง
คุณลักษณะตามที่หลักสูตรกำหนด  

3. แนวทางการจัดการศึกษาท่ีสำคัญ คือ ควร
จัดทำนโยบายเฉพาะและขับเคลื่อนอิสลามศึกษาผ่าน
กิจกรรมทางเศรษฐกิจและการเมืองท้องถิ ่นในชุมชน 
พัฒนานวัตกรรมทางการสอนอิสลามศึกษา จัดสรร
งบประมาณระยะสั ้นและระยะยาวตามสภาพจริง 
ส่งเสริมให้ครูจัดกระบวนการเรียนรู้ที่เน้นผู้เรียนเป็น
สำค ัญและม ีก ิจกรรมเสร ิมหล ักส ูตรเพ ื ่อพ ัฒนา
บุคลิกภาพของผู้เรียนตามวิถีอิสลาม ส่งเสริมให้ผู้เรียน
ปฏิบัติตนตามบทบัญญัติอิสลามอย่างถูกต้อง และ
ส่งเสริมให้มีหน่วยงานที่รับผิดชอบในการรับรองวุฒิ
ทางการศึกษาให้แก่ผู ้เรียนที่สำเร็จการศึกษาอิสลาม
จากโรงเรียนรัฐ เพื ่อให้สามารถศึกษาต่อในระดับที่
สูงขึ้นทั้งในและต่างประเทศ 
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